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Reclame pe pagina a 3-a o 
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„Ша" iese ii ffl-саге ti.

Pe an an 12 fi., pe ş6se ioni 
6 fl., pe trei Ioni 3 fl. 

N-rii de Dumlneoă 2 11. pe an.
Psntn România si străinătate:

Pe un an 40 franol, pe ţâse 
lxm! 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tdte oficiale 
poştale din intru şi din atară 

fi la dd. aoleotori.
D wiam em i puntri Braşov

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul in casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
s6u 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti Înainte.
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„Control" şi „directivă11.
Erí, pe când ni-am dat părerea 

cu privire la declaraţia făcuta de 
d-l viceşpan al comitatului Braşov 
la interpelarea în cestiunea oprirei 
întrunirei române electorale, ce fu
sese conchiamată pe cjiua de 22 Oc
tomvre 1896, nu ne era încă cunos
cuta resoluţiunea de mai jos la re
cursul înaintat atunci in contra 
opririi.

Nimic nu pote sg ilustreze mai 
viu cele ce le-am desfăşurat în nu* 
mărul de erî asupra metodei abso- 
lutistice, care se practică faţa cu 
noi Românii în cestiunî atât de în
semnate de libertate şi de drept 
constituţional, cum este cestiunea 
despre care se tractéza— decât acésta 
resoluţiune, înmânată în decursul cji" 
lei de erî.

Spre lămurire observăm, că pre
cum este cunoscut cetitorilor noştri, 
în contra oprirei din 22 Octomvre, 
ce s’a făcut în urma unui ordin fiş- 
pănesc de cătră aceeaşi autoritate 
poliţienéscá, care cu câte-va óre mai 
înainte dăduse permisiunea în suria 
pentru ţinerea adunărei, s’a înaintat 
recurs din partea convocatorului în
trunirei în terminul prescris, cu ru- 
garea, ca acest recurs se fiă presen- 
tat la forul competent.

Precum vedem din resoluţiunea 
de mai jos, recursul a tost înaintat 
de cătră căpitănia orăşenâscă la mi
nistrul, ér nu la forul competent de 
prima instanţă. Ministrul de interne 
răspunde acum, că respinge recur
sul, deórece măsura luată de d-nul 
fişpan a fost numai o „directivă" dată 
autorităţii inferióre în puterea drep
tului seu de control şi nu se póte 
privi ca luată în meritul cestiunei, 
de unde ar urma, că contra acelei 
disposiţiunî sóu directive nu se póte 
face recurs.

Cu alte cuvinte, se spune, că 
disposiţiunea fişpănâscă, despre care 
e vorba, nu era menită a se comu
nica celor, pe cari îi privia, ci avea 
sé fiă numai o măsură luată extra 
legem, pentru a da directivă autori
tăţii comunale, cum sé procâdă în 
caşul dat contra legem.

Va vedé şi va recunósce ori şi 
ce om nepreocupat, că în resoluţia 
acésta, dată la recursul amintit, se 
declară dreptul de control, ce-1 are 
fişpanul, ca un fel de putere auto
ritară, în contra căreia nu esistă re
mediu legal. Pe când ministrul este 
responsabil, pe atunci organul lui 
de control, fişpanul, este declarat 
neresponsabil din partea aceluiaşi 
ministru, aşa că póte ingera în cer
cul de competenţă al organelor co
munale şi administrative, fără ca se 
potă fi tras la răspundere.

Acésta este formula cea mai 
nouă a absolutismului, ce se prac
tică sub masca constituţională de 
sus în jos.

Ceea ce apare mai ciudat în 
resoluţiunea amintită este afirmarea, 
că disposiţia, prin care fişpanul co
mitatului Braşov a răsturnat deci- 
siunea luată pe basa legei de cătră 
autoritatea comunală şi a oprit adu

narea nóstrá electorală, n’a fost 
luată în meritul cestiunei.

De ce s’a tractat aici? Numai 
de aceea, déca erau îndreptăţiţi séu 
nu alegătorii români să ţină o în
trunire publică? Autoritatea comu
nală a c|is: sunteţi îndreptăţiţi; fiş
panul însă a venit şi a .̂is cătră au
toritate: opresce-i de-a se întruni, 
căci n’au îndreptăţire! Şi a motivat 
acésta afirmând, că „întruniri elec
torale, conchiămate după naţionali
tate, în general nu pot fi permise*.

întrebam acum: nu este acésta 
o disposiţiă luată în meritul cestiu
nei de cătră organul de control al 
guvernului?

Nu imp0rtă de loc pe ce cale 
s’a făcut acea disposiţiă şi dăcă ea 
a fost numai o „directivă" dată au
torităţii „subalterne"; ajunge, că prin- 
tr’énsa de fapt s’a oprit întrunirea 
permisă de lege şi, prin urmare, 
s’a călcat însă-şi legea şi cercul de 
competenţă al autorităţii comunale, 
circumscrisă de lege.

Pe noi, cei cari am fost loviţi 
şi împiedecaţi în validitarea drep
tului de întrunire prin acea disposi
ţiă fişpăn0scă, ne privea numai şi 
numai acest resultat. De aceea şi 
recursul înaintat s’a ocupat cu tóté 
momentele, care au produs resulta- 
tul negativ şi în consecenţă s’a ce
rut în el, ca forul superior com
petent se decidă în meritul ces
tiunei.

Acésta vedem, că nu s’a întâm
plat. Recursul a fost înaintat de au
toritatea poliţien0scă la ministrul de 
interne şi acesta declară, că în con
tra disposiţiei organului seu de con
trol nu se póte apela. Decă am trăi 
într’un stat de drept, unde consti
tuţionalismul nu este numai o frasă 
golă, ar fi fost de-ajuns o simplă tele
gramă adresată ministrului de interne 
asupra nedreptăţii şi a ilegalităţii 
comise prin oprirea adunărei, ca să 
ordone cea mai severa cercetare şi 
să fiă traşi la răspundere cei ce au 
călcat legea. Aici însă, sub fericita 
oblăduire ungurăscă, nici măcar la 
un recurs amănunţit şi basat pe cele 
mai puternice motive nu se dă un 
răspuns cuvenit, ci se repetă ărăşi 
stereotipul „vissza utasittatik", lu- 
ându se încă în apărare ilegalitatea 
sevîrşită. Póte nici că l’au cetit, mai 
ales că a fost scris în limba româ* 
néscá, ci ministrul a decis probabil 
numai pe basa unui raport al or
ganului seu de control, ceea ce pare 
a resulta chiar şi din textul reso- 
luţiunei.

C’un cuvânt, ministrul cu orga
nul său de control din comitat stau 
sub aceeaşi căciulă. Fişpanul a pri
mit tot aceeaşi ^directivă", care a 
dat’o mai departe autorităţii „sub
alterne

Unde rămâne însă atunci le
gea? Unde cercul de competenţă 
legal al autorităţilor? Unde rămâne 
constituţia şi ordinea de drept în 
stat?

Suntem fórte nerăbdători a primi 
lămuririle de lipsă dela forul admi
nistraţiei comitatului nostru, care în 
urma paşilor, ce s'au făcut şi se vor

mai face, va trebui într’un fel său 
altul să se pronunţe şi în meritu 
acestei importante şi grave cestiunî.

Eată resoluţia, despre care am 
amintit mai sus, dată la recursul 
ce a fost înaintat în contra opririi 
adunării electorale române:

Nr. 2671-1897.

Domnului D r. Aurel Mureşianu

în L  o o.

Disposiţia, respeotive deoisiunea cu
prinsă în aoésta hârtift, vi se oomunioă spre 
conformare şi luere la cunoscinţă.

B r a ş o v ,  12 Maiü 1897.

Căpitănia orăşenâsoă 
Hiemesch m. p. 

căpitanul oraşului.

Eată disposiţia séu deoisiunea despre 
oare e vorba mai sus îu textul original 
maghiar:

Nr. 290—1897.

Tekintetes Hiemesch Ferencz városi főka
pitány nmek

H e 1 y  11.
Dr. Muresian Aurel helybeli lakos 

által mult évi Ootober hó 22-én egybehitt 
gyűlés tárgyában mult évi October hó 22-én 
749 szám alatt kelt intézvényem ellen az elöl. 
nevezett által benyújtott felebbezést magyar 
királyi Balügyminister Úr Ö Nagyméltósága

folyó évi Április hó 26-án /1897 szám 
alatt kelt rendeletével visszautasította.

Mert az idézett intézvény nem tekint
hető az ügy érdemében hozott, s a féllet- 
való közlésre szánt határozatnak, hanem 
föispáni ellenőrzési jogomból kifolyólag az 
alantos hatóságnak adót irányításnak, mely 
ellen felebbezésnek helye nincsen.

Erről tekintetes város főkapitány urat 
vonatkozással mult évi November hó 7-én 
6962/1896 szám alatt kelt felterjesztésére 
az iratok visszazárása melett további sza
bályszerű eljárás végett értesitem.

Bt1 assó,  1897 évi Május hó 6-an.

Maurer s. k. 
főispán.

Pe românesce:

Nr. 290—1897.

Onor. Domn Francisc Hiemesch, căpitan 
superior al oraşului

în L o c .
In afacerea adunărei oonohiâmate la 

22 Ootomvre anul trecut de oătră locuito
rul din loo Dr. Aurel Mureşianu, Escelenţa 
Sa d-l ministru de interne reg. ung. a res
pins recursul îndreptat în oontra disposiţiei 
mele ou data 22 Octomvre 1896 nr. 749 
de cătră numitul domn prin deoisiunea sa 

de dto 26 Aprilie 1897 nr.

Pentru-că oitata disposiţiune nu se 
póte privi ca luată în meritul cestiunei, şi ca 
o decisiune destinată a-se comunica părţii p ri- 
vate, ci este a-se privi numai ca o directivă 
dată autorităţii subalterne în urma dreptu
lui meu de control fişpăuesc, er contra aces
teia riare loc recursul.

Despre aoésta înounosciinţez pe On. 
d-n Căpitan superior al oraşului ou refe
rire la represenţaţia dela 7 Noemvre 1896 
nr. 6962, pe lângă retrimiterea actelor pen
tru a face paşii ulteriori prescrişl.

B r a ş o v ,  6 Maiü 1897.

Maurer m. p. 
fişpan.

A u t o n o m i ă .
Sub acest titlu fóia bisericescă 

din Blaşiu se ocupă în numărul său 
din urmă cu cestiunea convocării 
Congresului catolic. Ea accentuézá 
cu deosebire estrema gravitate şi în
semnătate ce-o are pentru biserica 
română unită convocarea acestui 
Congres.

Etă cum apreciază „ Unireau din 
punctul său de vedere situaţiunea în 
urma convocării amintite. Dăm aici 
partea esenţială a articolului său, 
care atinge cestiunî de mare gravi
tate, ce trebue se fiă temeinic dis
cutate şi lămurite:

„E  anume convingerea n0stră, oă fap
tul convocării congresului formézá un eve
niment de o însemnătate estra-ordinară în 
istoria bisericii nóstre greoo-oatolioe române 
şi oá póte constitui un punot de pleoare 
pentru o seriă de evenimente fórté îmbu- 
curătore. Décá va suocede a organisa au
tonomia provinţei nóstre bisericesol astfel, 
pe oum cer interesele ei adevőrate, atunci 
putem privi liniştiţi în viitor, şi o eră de 
rodnioe suooese va résári pentru biserica 
nóstrá. Din contră, decă organismul auto- 
nomio al bisericii catolice s’ar faoe astfel, 
în cât sé nu fiă soutite tóté interesele bise
ricii nóstre, atunol numai la rőu ne-am puté 
aştepta.

„A  esplioa mai pe larg aoest lucru, e 
ou totul de prisos. Tocmai de aoeea ore- 
dem, oă nu va fi nimenea, care ső nu re- 
cun0soă împreună ou noi estrema gravitate 
şi însemnătate a erei proxime, ce ni-s’a des
chis prin convocarea oongresului.

„De altă parte convocarea congresului 
ne şi îmbucură, pentru oă prin asta ni-se 
dă şi noud prilej, oa întărindu-ne prin esem- 
plele înaintaşilor noştri sé nisuim a ne câş
tiga şi pe séma provinţei nóstre bisericesol 
aoea autonomie proprie şi deosebită de ori 
oe altă autonomie, care au oerut’o părinţii 
noştri în anul 1850, în sinódele electorale 
din 1868 şi 1893 şi în sinodul archidiecesao 
din 1869.

„Stăruinţele înaintaşilor noştri atunci 
au rémas lipsite de succes, pe cum lipsite 
de succes au rémas şi stăruinţele catolicilor 
de ritul latin de la anul 1848 şi pănă în 
cjilele nóstre. Sé sperăm, că dór aoum vom 
fi mai norocoşi şi ei şi noi. Speranţa ne-o 
răcjimăm mai întâiâ în bunul Dumnezeu, 
apoi în Scaunul Apostolic, după aceea în 
oorul episcopesc şi în fine în noi, turma 
credincioşilor bisericii nóstre.

„Dumne4eu nu va părăsi pe cei slabi 
şi nu ne va lăsa, oa sé fim înghiţiţi de oei 
tari. Scaunul Apostolio va stărui pentru 
păstrarea autonomiei, ce a garantat’o, când 
a reînfiinţat vechea nóstrá mitropolie şi a 
scos’o de sub iurisdioţiunea ori oărei alte 
biserici. Corul episcopesc în faţa interesu
lui mare şi comun al bisericii se va strînge 
în jurul mitropolitului şi umér la umér va 
ajuta a apéra drepturile garantate, sano- 
ţionate şi nepresoriptibile ale provinţei nós
tre autonome române greco-catolice de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. Eră noi toţi pentru 
unul şi unui pentru toţi vom sări. Şi de 
s’ar oufunda pământul, pe noi întrepi^I ne 
va afla întru apérarea drepturilor nóstre 
sfint°. Şi dâcă trădători s’ar afla, îi vom 
nimici; şi dâcă slabi s’ar găsi, îi vom da 
de laturi; şi dâcă viaţa ni-s’ar oere, o vom 
da ou dragă inimă.
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„Una îneô nu vom da, una na vom 
jertfi: autonomia întrégâ, propriă şi neatîr- 
naW a provinţei nóstre biserioescï rômâne 
greoo-ofttolioe de Alba-Iulia şi Făgăraş".

0 deputaţmne de Bosniaci la Viena.
Câte-va luni înainte de asia o depu- 

taţiune compusă din Bosniaci s’a dus la 
monarohul în Viena, oa să se plângă con
tra traotării barbare a guvernului bosniac, 
care nu respectă nioî drepturile private, 
nici libertatea personală, persecută şi asu- 
presce în mod tiran pe oei mai fideli supuşi 
ai Majestăţii Sale.

Guvernatorul Kállay a făcut tot po
sibilul, oa deputaţia её nu fiă primită de 
xuonaroh, ci pe sub mână a comandat la 
Viena o altă deputaţiă, care luându-se la 
oértá cu cea dintâiă — nioî una, nioî alta 
n’ajunse să vódá faţa domnitorului. Prima 
deputaţiă s’a văc^t astfel necesitată a-şl 
lăsa Memorandul, oare cuprindea plângerile 
Bosniacilor, în cancelaria cabinetului de 
unde s’a retrimis la Serajevo guvernului 
pentru vindecarea plângerilor. Guvernul 
bosniac a neget simplamente faptele cu
prinse în Memorand, şi, în loo de-a lecui 
röul, a început să persecute din nou pe 
subscriitorii lui, lipsindu-i cu forţa de ofioii, 
blamându-i şi arestând chiar pe unii din
tre ei.

Aceste stări asiatice însă n’au pntut 
Tömané în seoret. Mai multe фаге francosé, 
germane, rusesoi şi cebice s’au ocupat ou tra
tam entul barbar la oare sunt espuşi Bosniacii, 
şi astfel Kállay a fost nevoit să dea espli- 
oaţiunî. El le»a şi dat într’o gazetă ofioi6să 
vienesă, dér nioî pe departe n’a voit să re- 
conoscă în totalitatea lor plângerile Bos- 
nieoilor. Kállay » motivat suprimarea sen
timentului naţional şi amestecul său illicit 
în afacerile bisericesol şi scolastice cu mo
tivul banal, că  poporaţiunea bosniacă gra- 
vitâaă spre veoinî din drépta şi stânga 
(Serbia şi Muntenegru), din care pricină a 
întrebuinţat tóté mijlócele oa să sugrume 
şi uoidă în Bosniaci sentimentul înrudirii 
de rassă.

Insă violenţa şi forţa, oa pretutindeni, 
a născut, reaoţiune şi oposiţie în tabăra 
Bosniacilor şi Herţegovinenilor, aşa că nu
mărul oelor nemulţămiţl cresoe din ф în 
4i. Contra stărilor insuportabile şi pentru 
sanarea relelor ce-i bantué, ei au trimis la 
Viena o nouă depataţiune, căreia i*a succes
_ ou ajutorul mai multor bărbaţi fruntaşi
cehi şi poloni — să între la monarohul şi 
să-i predea plângerile ou mii de isoălituri.

Se crede, că monarohul va cerceta 
f u n d a m e n t a l  îndreptăţirea plângerilor bos- 
niaoe, în a căror adevărătate pare a nu se 
mai îndoi acum.

Bosniacii au tradus Memorandul lor 
şi în limbile: francesă, rusésoá, germană 
şi italiană şi l’au trimis фаге^01* europene 
preoum şi tuturor guvernelor, dela cari cer, 
oa în legătură cu cestiunea Orientală, oare 
se va desbate într’un viitor Congres, să 
tracteze şi oestiunea Bosniei şi Herţego- 
vinei.

Serbarea cjilei de 10 Maiü în BucurescT.

piua de 10 Maiü a fost serbată, ca 
în toţi anii, după programului obicinuit, 
sorie „Timpul*.

Stradele principale au fost frumos îm
podobite. O mulţime imensă staţiona pe 
stradele dintre Palat şi Dealul Mitropoliei.

La orele 10 şi jum. cortegiul Regal 
a plecat spre Mitropolie în bubuitul tu
nurilor.

Serviciul divin a fost oficiat de I. P. 
S. S. Mitropolitul-Primat, încunjurat de 
înaltul cler.

După terminarea serviciului divin M. 
S. Regele s’a urcat pe oal şi, însoţit de 
un străluoit stat-major, a luat drumul spre 
Universitate.

Aci, în faţa statuei lui Mihaiü Vi
tézül, s’a făcut defilarea trupelor.

M. S. Regele era înconjurat de d*nii 
general Berendei, ministru de răsbel, ge

neralii Vlădesou, Barozi, Brătianu şi Var- 
diadi, patru aghiotanţî şi de toţi ataşaţii 
militari srăini în mare ţinută.

Mai întâiu a defilat d-l general Arion, 
comandantul corpului II  de armată, oare 
după ce a salutat ou sabia pe M. Sa, a 
trecut cu oalul alăturea de Suveranul.

Au defilat apoi:
Şc61ele militare, şo61a de poduri şi 

şosele precum şi institutul medico-militar.
Corpul al II de armată în ordinea 

următ6re : vânătorii, trupele de infanterie, 
de geniu, artilerie, compania luorătorilor 
arsenalului, compania de pompieri şi în 
fine cavaleria oompusă din reg. 4 roşiori, 
regimentul 3 călăraşi şi de divizionul de 
gendarml călări.

A. S. R. Principele Ferdinand, fiind 
bolnav, nu a luat parte la defilare.

Defilarea terminată, M. S. Regele şi 
Regina şi întrâga Curte s’au întors la 
Palat.

Sâra s’au tras focuri de artificii în 
dosul gărei de Nord la looul cjis „Proco- 
poaiau şi în Cişmigiu, de şi lumea se gră
mădise la rondul II dela Şosea, unde se 
(Jicea, că se va face mare iluminaţie. Ma
sele de 6meni venite la Şosea au fost însă 
păcălite, căci dela bufetul dela Şosea în
colo nioî lămpile electrice nu ardeau.

Stradele capitalei au fost sâra frumos 
iluminate. Afluenţa era enormă. Abia pe 
la orele 12 a început lumea a se risipi, j?.

S C I R I L E  p i L E I .
— 18 (25) Maiu.

Membrii Comitetului, Epitropiei paro- 
chiale şi membrii în Delegaţiunile şcolare
la biserica sfintei Adormiri din Braşov- 
Cetate au fost alaşl următorii Domni:
I ) Bartolomeiü Baiulesou. 2) Petru Nemeş.
3) Diamandi I. Mauole. 4) George B. Pop,
5) Constantin de Steriu. 6) Mihail Stănesou.
7) Neculae Fluşturean. 8) Victor Popescu.
9) George Nioa. 10) Nioolae Duşoiu,
II )  Teodor Spuderoa. 12) Dr. George Ba- 
iulescu. 13) George M. Zănesou şi Notar 
D-l Vasile Goldiş. Alegerea acestor Domni 
s’a săvârşit prin vot secret, şi a fost apro
bată de Ven. Consistor din Sibiiu.

Alegerea de întregire pentru represen- 
tanţa comunei Braşov în ceroul al iV-lea 
electoral JBraşovul-vechiu, se va face Sâm
bătă în 29 Maiü n. o. Preşedinte electoral 
esta presbiterül Iohann Hubbes, locţiitor 
de preşedinte predicatorul Gustav Sohiel.

Persecuţiune şi ingerinţă pécátósá.
pilele acestea s’a presentat în Redacţia 

nóstrá tînărul Iustin C. Iuga, student în 
clasa a VLa a gimnasiului român din loo, 
plângându-ni-se, că „ministrul i-a subtras 
stipendiul familiar de 60 f l c e - l  avea din 
fundaţiunea Alutanâ şi din care se Susţinea 
la s t u d i u Despre acest tînăr s’a mai scris 
la timpul său. El a fost dat afară anul tre
cut dela gimnasiul din Gherla din moti
vai, că pe unii colegi români ai săi i-a în
demnat, să nu mai porte pe piept nisoe 
piese comemorative, atârnate de-o pantlioă 
tricoloră maghiară, pe oare directorul gim- 
nesiului le împărţise între studenţi spre a 
se „decoraK din incidentul serbării mile
niului, luându-îe însă în schimb câte 6 or. 
dela fiă-care. N’a fost de ajuns, că l’au dat 
afară pentru acósta dela gimnasiu, dér, 
după oum ni*se spune, guvernul a cerut în 
urma aoésta dela Consistoriul din Blaşiu, 
oa să-i subtragă tinărului şi stipendiul, ce-1 
avea. Dór fiindcă stipendiul era fam iliar, şi 
fiindcă tinărul sati8făouse tuturor ccndiţiu- 
nilor prevă4ute în literile fundaţionale ale 
fundatorului, Consistorul s’a ore4ut dator să-i 
confere stipendiul şi pentru anul şoolar 
curent.

Cum se vede, Consistoruî din Blaşiu a 
venit din causa acésta în conflict ou guver
nul; oare în cele din urmă a recurs la vol- 
niciă, subtragénd tinărului stipendiul şi adu- 
eându-1 prin acésta în cea mai critică si- 
tuaţiune. Caşul se vede a fi forte grav, 
căci e vorba de-o ingerinţă păcăt0să şi ile
gală a guvernului, care tinde a se face 
stăpân peste fundaţiunile nóstre naţionale 
şi împiedecă Consistoriile de*a puté esecuta

disposiţiunile testamentare ale fundatorilor. 
Ar fi de dorit, ba necesar ohiar, oa ees- 
tiunl atât de grave să se dea publicităţii 
şi să se lámuréscá din partea oelor compe
tenţi.

Ungurii pentru Turcii г а д  în résboiü.
Soim, că foile ungurescl au făeut un apel 
oătră Maghiari pentru a veni în ajutorul 
Turoilor răniţi în résboiü, prin colectarea 
de ofrande. Nu soim, oe resultat va fi avut 
apelul, căci vre*o dare de sâmă n’am ce
tit în privinţa aoésta; se vede, oă mai 
mare a fost vorba, decât tréba. De-altmin- 
trelea apelul s’a făcut numai după oe şan
sele învingerei au început а-se arăta pe 
partea Turcilor. Aoum, oând răsboiul este 
pe sfîrşite, pa Unguri i-a cuprins şi mai 
mare dragoste faţă de „naţiunea sorâu. Din 
nou au început să faoă apeluri prin 4 âre> 
arătând cea mai mare simpatiă pentru 
Turci. Preşedintele „Reuniunei regnioolare“ 
a farmaciştilor din Ungaria, cu numele 
Zborag Béla, apoi preşedintele corporaţiunei 
farmaceutice din Budapesta, Jdrmay) şi 
4iaristul neaoş maghiar Löw au adresat un 
călduros apel oătră toţi farmaciştii, dro- 
gueriştii şi fabricanţii de bandagii, rugân- 
du-i să dăruâscă pentru ostaşii turci răniţi 
în résboiü bandagii, dér darurile să le facă 
iute, oel mult păuă în 10 Iunie, căci altfel 
Ungurii pierd ocasia de a-şl manifesta sim
patia faţă cu învingătorii! Aici se potri- 
vesoe de minune povestea vitésului Gaga- 
mo, vaivoda Ţiganilor, care ţine tot-déüna 
ou cel mai tare.

Alegere sângerosă în Croaţia. Din
Agram se anunţă, oă la alegerea dm JBos- 
njaci s’a întâmplat un atac sângeros îutre 
popor şi miliţiă. O mare mulţime de opo- 
siţionall a svîrlit cu pietrii asupra miliţiei 
şi gendarmeriei, rănind pe mulţi dintre 
aceştia. In urma acésta oonducătorul mili
ţiei a provocat mulţimea să se împrăscie, 
dér poporul opunându-se, s’au descărcat ar
mele asupra lui. Mai mulţi dintre popor 
au că4ut morţi şi răniţi, ér alegerea a fost 
suspendată.

Manevrele dela îotis. „Neue Freie 
Pessau află, oă Majestatea Sa monarohul 
va lua parte, pe la finele lunei August, la 
marile manevre, oe se vor face la Totis 
în Ungaria. La aceste manevre vor asista, 
oum afirmă 4iarul vienes, împăratul Ger
maniei, regele Albert de Saxonia, regele 
Carol al României şi regele Alexandru al 
Serbiei. După săvârşirea acestor manevre, 
împăratul Wilhelm al Germaniei şi póte 
şi împăratul Austriei vor lua parte la vâ- 
nătorile orgaoisate la Bellye de archi- 
duoele Frederio şi cari vor dura mai 
multe ф1е.

Consiliul comunal din Viena a hotărît, 
să înainteze monarchului un memorand, în 
care ia posiţiă contra obstrucţiunii, oe se 
face de oposiţiă în camera deputaţilor. Se 
crede, oă monarohul nu va primi deputaţia 
oare va duce memorandul, deóre-oe în 
acesta se spune, că pricina pentru-cere se 
face obstruoţiunea este esmiterea ordina- 
ţiunei despre limba cehioă a cărei retragere 
o cere consiliul comunal vienes în frunte cu 
Lueger.

Emigrări din Galiţia. Numărul emigră
rilor din Galiţia în America se îmulţesoe pe
4i ce merge. De present pământul promi
siunii este Canada. Unele gări din Galiţia 
gem de mulţimea emigranţilor şi ce e mai 
interesant, de astă dată nu emigrâză omeni 
din olasa cea mai săracă, ci sunt cei mai 
mulţi din clasa a 2-a. Tot astfel stă luorul 
şi în comitatele din Nordul Ungariei.

Kneipp — n’a murit. Din Wörishofen 
se telegrafâză, oă soirea despre mórtea lui 
Sebaetian Kneipp, răspândită de „Berliner 
Tagblattu şi înregistrată şi de noi în nu
mărul de ieri — nu este adevărată. Din 
contră pater Kneipp se simte acum mai 
bine.

Insultarea regelui Umberto. Cu ocada 
desvălirei „Statuei Constituţieiu din Turin 
regele it&iian Umberto a fost insultat, în
tr’un mod ne ша; pomenit, de profesorul

Cognetti, Munoitorii socialişti au fost con
duşi în deputaţiune de Cognetti, oare pă
şind pe estrada, pe oare se afla regele, a 
cjis prinţului de Turin să provóoe pe rege 
a spune câte-va ouvinte sooialiştilor. Prin
ţul ínsé n’a outezat a face aoésta. Atunci 
profesorul păşi îndrăsneţ înaintea regelui 
şi i-a <jis. — „Majestate, dă-te jos de pe 
tribună şi 4i oâte-va ouvinte munoitorilor“. 
Regele răspunse cu linişte. — «Deja este 
târziu, acum n’o pot faoe, fiind-oă prinţe
sele s’au depărtat. Mâne însă voiü fi gata 
a primi deputaţia muncitorilor14. Profesorul 
îşi ieşi din ţîţînl şi strigâ în ton pătimaş 
oătrâ rege: — „Majestate! D-ta ai mare 
necesitate să-ţi câştigi popularitate. Tatăl 
vostru regeso, Viotor Emanuil, n’ar fi răs
puns astfei“. Umberto aruncă o privire 
aspră asupra lui Cognetti, prinţul de Turin 
păşi la mijloo, ér regina şopti regelui — 
„Espedeză pe acest om fără cresoere !u 
Cognetti au4ând acésta îşî rupse de pe 
piept însemnul monarchia aruncându-1 la 
piciórele oratorului sărbării. El a fost pus 
sub acusaţiune pentru laeaa-majestate.

*
Camerieră — milionară. In comuna 

Dégh din comitatul Vesprim a produs mare 
sensaţiă norocul orb ce-a ajuns pe-o fami- 
liă săracă din acea localitate. Una dintre 
fiicei© locuitorului Ioan Cseke, s’a dus de 
câţî-va ani la New-York c’un bătrân fórte 
bogat, care în urmă o luâ în căsătoriă. 
Peste scurtă vreme bogatul american muri 
testând tinerei soţii o mare fabrică şi 1 
mtlion de dolar!. Dia New-York a sosit 
scrisóre la Dágh, ca íntréga familiă să 
plece la A m erica şi să se bucure din co
losala avere în moştenirea căreia a ajuns 
fiica lai I. Cöeke, care înainte cu câţi-va 
ani fusese camerieră în Budapesta.

Starea semănăturilor la noi. Acum
când din tote părţile aucjim tânguiri des
pre ploi mari, grindină, furtuni, zăpadă etc. 
credem, a fi de interes a faoe un tablou 
după fóia economică ofioiosă, despre sta
rea actuală a sămăcăturilor din Transil
vania şi Ungaria. Grâul prin ţinuturile ţăr
mului stâng al Dunării începe a inspioa. 
Anotimpul ploios şi rece, pănă acum grâul 
l’a suferit mei bine, dér aoum influinţa 
strioăciosă a anotimpului începe a-se arăta  
în mod sim ţitor. Pe multe loouri grâul 
începe a îngălbini şi nu póte să se des- 
vólte deplin. Din causa umeqfelei prea mari 
buruienile l’au copleşit. De asemenea şi se
cara. Pe ţărmul drept a l Dunării grâul este 
aprópe tot înspicat; e desvoltat deplin şi 
bine înfrăţit; pe unele locuri numai, a ră
mas înapoi din causa récelei. Söcara se 
arată bine. Intre Dunăre şi Tisa din causa 
prea multelor ploi şi a récelei, sămănătu- 
rile sunt slăbuţe; încep a îngălbini, a se 
rări şi se ruginesc. Mai mult sufer sămă- 
năturile pe şes. Pe ţărmul drept a l Tisei 
peste tot grâul e bine desvoltat. Puţin au 
stricat răcelile dela începutul lunei curente. 
Pe unele locuri şi mai ales la şes, au îu- 
gălbinit şi s’au ruginit, pe când la dél eă- 
mănăturile mai bune s’au culcat la pământ. 
In comitatul Gömör strioă séménáturile 
muscele de Hessa, ér în comitatul Ung 
goropişniţeîe. In ţinuturile din partea stângă 
a Tisei sămănăturile se desv0ltă şi înfră
ţesc frumos. Pe locurile mai jose însă, 
unde au fost prea multe ploi, se îngălbi- 
nesc şi se strioă, In Ungaria, de-alungul 
Mureşului, încă e forte multă plóie; pe 
unele locuri sămănăturile sunt culoafce la 
pământ, ér pe altele au íngílbinit ou totul. 
Rugina se estinde forte repede. Mari pa
gube sunt din oausa ruginei în comitatele: 
Ciacad, Careş-Severin, Timiş şi Torontal. 
Iu Transilvania sămănăturile înfrăţeso, iol
oolo inspioă; cu puţine escepţiunl ele se 
desvoltâ bine. Pe unele loouri grânele sunt 
grase, aşa că se eştâptă multe paie, dér 
puţine grăunţe. Singur numai în comita
tul Făgăraşului, în cercul Şăroaia, se arată 
rugină la sămănături.

F o n d a f iu n i  ş i  d o n a ţ iu n î• Cetim 
în „Unireâu :

Escelenţa Sa D. Mitropolit Dr. F. 
Mihalyi, pentru augmentarea fondului de 
convict din aiecesa Lugoşului; care din
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oontribuirt benevole s’a înoeput a-se în
temeia înoă la {1882, a făcut o fundaţiune 
de 5250 fl. cu menirea ca cn aoâstă sumă 
sé se cumpere un fond pentru zidirea oon- 
viotului, ori oa să se folosâscă spre zidirea 
iui, ér oând acare edificiu ar esista, atunci 
eö se íntóro& spre acoperirea spesalor de 
întreţinere a unor studenţi sérael români 
gr. oat. din diecesa Lugoşului în acel 
oonvict. Suma acésta de fundaţiune este 
depusă într’o poliţă de asigurare a Esce- 
lenţei Sale, pentru care însu-şl Escel. Sa 
va solvi premiile pănă la oapătul vieţei 
sale. — Altă donaţiune pe séma diecesei 
Lugoşului a făcut tot Esoelenţa Sa Metro- 
politul Mihályi, cedând în favórea „cassei 
diecesaneu din Lugoş 0 pretensiune a sa 
de 846 f l . — Fundaţiune de 300 fl. pentru 
diecesa Lugoşului a întemeiat d-l Ioan B o - 
roş, paroch în Zabran şi asesor consistorial 
pe oare P. S. S. episcopul Dr. Radu l*a 
numit secretar inter mal al séu.

O fundaţiune fórte frumósá a lăsat 
apoi fericitul Mihail cav. de Trapşa, despre 
care „Fóia Diecesană" scrie :

Fundaţiunea Trapşa. „In 13 Mai n. o. 
s’a pertraotat la notarul public din Caran- 
sebeş lăsământul ferioitului în Domnul Mi* 
hail cavaler de Trapşa, fost locotenent ma
reşal oampestru, ou care ocasiune s’a cons
tatat, oă densul nu şl-a uitat de biserica 
şi de nemul său româneso. Dorinţa sa fier
binte a fost ca sé se deschidă la Caransebeş
o  şcdlă superioră de fete. Spre aoest scop 
deoî a designat suma de 5000 fl. ca legat 
pe séma diecesei din Caransebeş, pentru-ca 
din acest legat şi din alte eventuale legate 
de asemenea natură sé se creeze capitalul 
necesar la înfiinţarea şi susţinerea unei 
şc01e superióre. Tot ou ocasiunea pertrac
tării lăsământului marmimósa d-nă Aurelia 
de Trapşa năso. Kron a donat diecesei in
travilanele nr. 192 şi 183 din Caransebeş, 
testate ei de adormitul ei soţ, în scopul 
promovării realisării dorinţei testamentare 
a fericitului adormit, adeoă pentru şo01a 
de fete."

Secţiunea-Predeal a Ligei.
Azuga, Maiu 1897.

Secţiunea Predeal a Ligei a ţinut adu
narea generală în 6 (18) Maiu pentru a 
alese delegaţi pentru congresul Ligei. Au 
fost aleşi oa delegaţi din partea secţiunei 
ndstre: părintele archimândrit Dionisie, pre
şedintele actual al secţiunei; vice-preşedin- 
tele Igeroseanu şi fostul ei preşedinte Ion 
Babeş.

Dopă alegerea delegaţilor, membrii 
au ţinut de a lor datorinţă să-şi manifeste 
simpatia şi recunoscinţa lor faţă de scum
pul şi valorosul coleg, d-1 Homulus Bersan, 
şeful de pănă acum al gărei Predeal, nevoit 
a se depărta din mijlocul nostru în urma 
transferărei sale.

S ’a dat d lui Bers&n o adresă de mul- 
“ţămire pentru eminentele servicii aduse sec
ţiunei nâstre. După 09 d-1 secretar Bîpeanu 
.a rostit o mică ouvântare, s’a "dat cetire 
adresei, er după aceea d-1 ion Babeş într’o 
framosă cuvântare a arătat meritele amicu
lui nostru. In urmă Preşedintele, părintele, 
•arohimandrit Dionisie, i-a înmânat adresa 
printr’o scurtă cuvântare adresată „Iubitului 
oonluptător".

„Dându-vi-ee acâstă adresă din partea 
Secţiunii n6stre prin mine" — cjise părin
tele Dionisie — „nu facem, decât a ne în
deplini o datoriă pentru noi, âr pentru 
D-V6stră o încurajare, ca şi mai departe 
să luptaţi cu aoelaşl patriotism, cu care aţi 
luptat până aoum. Ao^sta este o prea mioă 
şi neînsemnată dovadă de reounosoinţă din 
partea ndstră în comparaţia cu eminentele 
servioii, ce aţi adus Secţiunei nostre şi în 
special causei naţionale. D-V6stră, în locul 
în care aţi stat pănă acum, aţi fost o punte 
de siguranţă pentru asupriţi şi pe acâstă 
punte mulţi au trecut... Aci, ca şi dincolo» 
D-V6etră vă bucuraţi de stima şi iubirea 
tuturor, cari îşi iubesc neamul şi cari vă. 
cunosc şi, fâcendn-se odată istoricul sec
ţiunei nostre, veţi fi trecut între cei dintâi 
luptătoiî ai ei. Vă duceţi dintre noi acolo, 
unde datorinţa de funcţionar vă chiamă, 
fiţi sigur însă, că vă vom păstra amintirea

ou sfinţeniă şi veţi fi neuitat între noiu eto.
După aoest ea părintele Dionisie a pre

dat adresa d-lui Bersan, a căruia depărtare 
dintre noi o regretăm ou toţii. Dorim ami- 
oului nostru, oa în noul sdu post să se bu- 
oure de aceleaşi succese şi simpatii, oe le-a 
avut între noi!

Unul dintre prieteni.

Albanezii şi Aromânii.
Albanezii sunt răspândiţi mai peste 

tot în partea sudică a Peninsulei Baloa- 
nioe, dér în masse oompaote ei se află în
tr’o regiune a Turciei, în Albania, limitată 
la Nord ou Muntenegrul şi Bosnia; la Sud 
ou regatul Greciei; la Est ou Maoedonia 
şi Tesaîia, ér la Vest cu Marea Adriatioă 
şi Marea Ionică.

In număr de aprópe trei milióne, Al
banezii profesâză oa cult trei religiunî: 
Majoritatea populaţiunii e mahomedană; 
vre-o trei sute de mii şi cei cari se află 
prin Epir şi Albania sunt ortodox!; cam 
tot atâţea sunt catolici şi locuesc partea 
dinspre Scutari.

In privinţa originei, Albanezii se dau 
de desoedenţî direcţi ai Pelasgilor. D-nul 
Hajdeu, în studiul său „Strat şi substrat", 
se esprimă ast-fel asupra acestui punct:

„Pe Peninsula Balcanică, întru cât ne 
putem urca ceva mai sigur pe scara tim
pului ou ajutorul scriitorilor şi al monu
mentelor, oincl-sése-sépte veacuri înainte 
de Crist, ne întimpină două straturi etnice 
înveoinate: ginta greacă şi ginta tracică, 
ambele suprapuse unui substrat comun pe- 
lasgic. Ol-cum, fie Hamiţî, fie Samiţî, fie 
Indo-Europeni, Pelasgii n’au fost Greci şi 
n’au fost Traci, însă Tracii şi Greoii, des- 
călecând în Europa, găsiră pretutindeni o 
grasă pătură pelasgică şi pretutindeni s’au 
amestecat ou ea, astfel oă ei sciau, oă nu 
sunt Pelasgii, dér sciau tot*odată, că se 
trag din Pelasgi, de unde aserţiunile cele 
eontra4*cétóre în aparenţă la soriitorii an
tici, oari deosibesc fórte lămurit pe Pelasgi, 
pe Greci şi pe Traci unii de alţii, şi to
tuşi adesea îi împleticesc la olaltă.

„Cu acest prim raport de strat şi sub
strat se începe istoria Peninsulei Balca
nice, şi se desfăşoră apoi de atunol, la in- 
tervalurl depărtate, prin alte două rapor
turi, analógé:

„1) Peste cea mai mare parte din 
stratul traoic, devenit la rendül său sub
strat, se aş04ă Latinii, dând nasoere naţio
nalităţii traoo-latine a Românilor;

„2) Peste cea mai mare parte din 
stratul român, devenit la rândul său sub
strat, se aşâcjă Slavii, dând nasoere naţio
nalităţii româno-slavice a Sârbilor şi na
ţionalităţii româno-slavice a Bulgarilor.

„Din prima amalgamare — latinisa- 
rea Traoilor — se sustrage numai neamul 
albanez, unicul supraveţuitor nemijlocit al 
stratului anti-latin şi acela mulţămită că
ruia noi putem soi astăcjfi cam ce fel de 
ginte a fost acea traoioă, ceea oe n’am 
sci aprópe de loc, după puţinele date ling
vistice şi etnice, împrăştiate pe ici colea 
în literatura olasică".

Dela căderea ultimului prinţ al Alba
niei, Schenderbei (1444), oonsciinţa naţio
nală la Albanezi a căcjut într’o nefastă 
adormire. j

Halul în oare i-au adus vicisitudinele 
timpului, desbinându-i prin religii, — lipsa 
de cultură şi ast-fel felul cum se faoe pro
paganda, opun causei albaneze difioultăţl, 
d0că nu insuportabile, în ori-oe cas fórte 
grele de învins.

Drepturile, de cari se bucurară Alba
nezii mahomedani, egale cu ale Turcilor, 
face oa oestiunea albaneză să fie fórte pu
ţin populară în Albania proprie.

Propagandiştii creştini, afară de impe
riul turcesc, fac propaganda lor după ve
derile Statelor în care se află. Ast-fel, după 
cât sciu, Albanezii din Italia au făcut pro
puneri guvernului Crispi fă intervie pentru 
ataşarea Albaniei la Italia ; cei din Grecia 
sunt aşa de înfocaţi ortodox!, că n’ar cruţa 
niöl avere nici viaţa, ca să potă vedé pa
tria lor contopită cu ortodoxa Grecie; nu-*

I mai cei din liberala Românie pot avé ve
deri deosebite, contrare ohiar, cu aoelea 
ale diplomaţilor Ţării...

* (Va urma.)

Sultanul.
„ Contemporary Rewievu, o fóiá englesk 

de frunte scrie următorele despre Sultanul 
Abdul-Hamid:

Situaţia se caraoteriseză cât se póte 
de viiu prin împrejurarea, oă Sultanul tră- 
esce în oredinţa, oă politioa sa va învinge 
şi va avé rare resultate. De faptniol odată 
Sultanul n’a fost aşa de puternic, ca acum. 
E  de observat, că nisuinţa principală a 
Sultanului este întărirea elementului moha
medán şi renascerea vechei puteri şi auto
rităţi a Califilor. Deja educaţia lui a dat 
acéstá direcţiă fiinţei sale întregi. Toţi mo- 
h&medanii aprobă aoâstă direcţie, şi contra 
măsurilor luate faţă de Armeni n’au ridicat 
nioî o esoepţie nioi fellahkii din Egipt şi 
nici Beduinii din pustie, ba chiar nici mo* 
hamedanii ou mare cultură din India.

In însăşi Turoia ideile veohî au re
născut la nouă viâţă. Poporul turcesc, în 
totalitatea sa, vede în creştinism pe cel 
mai firesc duşman al său, isvorul tuturo- 
năcazurilor sale. Pănă acum n’a creq|utf că 
orl-ce atentat contra creştinilor, trebue pe
depsit îndată. De oând însă în Constanti- 
nopol a curs nepedepsit sângele a 12,000 
de oreştini, mohamedanii se portă cu în- 
oredere nemărginită faţă de înţelepciunea 
Sultanului.

Se crede, că întrâgă Europa creştină 
tremură dinaintea Sultanului. Astfel a ores- 
cut ârăşl mare fanatismul în tóté cercurile 
turcesci.

Nu numai că Sultanul a sciut să se 
arate oa calif, dér a înfrânt puterea creş
tinilor în Armenia şi în Asia-mică; de-o- 
dată a consolidat şi armata. Nici odată 
forţele de răsboiu turcesc! n’au fost mai 
bine întărite decât acum, ér fortificaţiile 
Dardanelelor sunt îndoit mai tari, decât cu 
doi ani înainte.

Contra Paşilor vechi şi contra tine
rilor Turci, a organisat poliţiă secretă, care 
a manevrat aşa de cu suoces, când Paşii 
vechi sunt trimişi toţi în exil, ér Turoii 
tineri sunt aprópe ou desăvârşire nimioiţi.

Sultanul a trebuit să se lupte şi cu 
greutăţi finanoiare; dér totaşi avea destui 
bani la palat pentru ceea oe era necesar.

Sultanul póte privi ou mândriă la re- 
sultatele anilor din urmă. înainte vreme a 
trebuit să sufere mult din partea Europei 
şi se promită multe reforme. Cu tóté aceste 
el a mers neîmpiedeoat înainte. E  drept, 
că asupra Cretei nu mai domnesce, însă el 
bucuros renunţă la acéstá insulă, oare n’a 
foat deoât o greutate pe capul Turciei.

Câtă vreme va trăi Sultanul, siste
mul creat de el va merge înainte. Dér 
ohiar şi după mórtea lui fanatismul deştep
tat de el va fi tot mai neînfrânat. . .  Sul
tanul e acjî fórte puternic, însă întreg creş
tinismul îi desaprobă politioa, înfierându-1 
de tiran setos de sânge. Bine cunósce 
acesta şi Sultanul, de multe ori vorbesce 
despre aoâstă părere ce domnosoe în lumea 
creştină despre el — singură de care se mai 
teme acjl...

C o n v o c a r e .
Despărţământul Haţegului al „Reu

niunii învăţătorilor români gr. or. din dis- 
triotul Devei" al archidieoesei trpnsilvane 
îşi va ţinâ a doua adunare generală Mer- 
ourl în 21 MaiG v. (2 Iunie n.) 1897, în 
şo61a din Petrila (parochia de jos) la 10 
ore a. m. Sunt poftiţi prin acesta la adu
nare, toţi membrii despărţământului, pre
cum şi toţi binevoitorii causei şooiare.

P r o g r a  mul :
1) Cuvânt de deschidere, rostit de pre

şedintele ; 2) Lecţiunea 14, „A 16“ , din 
abecedarul maghiar de Koos şi Goldiş, pre
legere de Sim. Albu; 3) „Andreiu bar. de 
Şaguna" din Istoria Patriei, şi 4) „Facerea 
lumei" din Istoria bi&lioă, prelegeri de G.
B. Beitescu; „Vaca14 prelegere praotică de 
Ioachim Cerbicean] 6) Cele 7 operaţii cu 
numerii dela 10 — 100 de G. Şandru; 7)

„Sarea", prelegere de Iulius Yaler loanovicl;
8) „De unde provine sărăoia materială" şi 
în parte şi cea morală a dasoălului român", 
disertaţiă de Iuliu Val. loanovicl; 9) Inoas- 
sarea taxelor restante şi verificarea proto
colului şedinţei trecute şi a aoesteia; 10) 
Eventuale propuneri.

Potrivit adunărei generale din 28 
Martie a. tr. d-nii învăţători sunt rugaţi 
a-şl achita taxele restante în fondul rea- 
niunei, despre ceea oe au fost rugaţi şi 
provocaţi atât prm presidiu, oât şi prin 
cassar prin oiroulare deosebite.

P e t r o ş e n I ,  6 Maifi st. v. 1897.

A. Stanca, lulius Vaier Ioanovicir
preşedinte. notar.

ULTIME SOIRI.
Atena, 24 Maiu. Guvernul gre

cesc ajungend la cunoscinţa decla- 
raţiunei lui Edhem-paşa, că pâte tracta 
nemijlocit cu Grecia, a făcut cunoscut 
representanţilor puterilor, că dedrece 
Grecia încrede acestora ocrotirea intere
selor sale, n'are cause de a-se dimite la 
nemijlocite tratări.

L a Termopile s’a ridicat deja 
a doua zonă de aperare.

Atena, 24 Maiu. Zona neutra a 
fost delimitată. Tote trecătorile sunt 
cuprinse în acostă zonă, afară de 
cea turcescă, care este ocupată de 
Turci. Fiă-care din cele doue armate 
s’au retras spre a-se asigura o zonă 
de 800 metri lărgime între cele doue 
lagăre.

Constantinopol, 24 Maiu. După o 
telegramă a lui Edhem-paşa trimisă 
la ministeriul de resboiu, Turcii au 
luat în posesiunea lor la Larissa, 
Farzalos şi Domokos dela Greci: 
17 tunuri, 34,818 ghiulele, 95 căruţe 
cu cartuşe, 3169 pusei, 12,334 lă^î 
cu proviant şi alte obiecte pentru 
armată.

L i t e r a t u r ă .
Scriitorii §i artiştii noştri. Ce p6te 

fi mai interesant pentru orî-cine, mai atră
gător, decât să soie cum luor^ză scriitorii 
Şi artiştii noştri, îu oe timp, şi oum, o« 
luor&să acum, ce speră a lucra pe urmă, 
cum ’şi-au înoeput viaţa literară sâu artis
tică, oe operă sâu om li-a derminat voca* 
ţiunea, ce amintiri mai plăcute au, de oe 
anecdote mai ouri6se ’şl aduc am inte ... 
Răspunsurile la aceste întrebări, răs
punsuri iscălite de cele mai însemnate nu
me din literatura şi arta română — se află 
publicate în ultimul număr (21) al „Foii 
pentru toţîu pe lângă altă variată şi fru- 
mosă matsriă literară şi ştiinţifică. Un nu
măr 15 bani, abonamente ieftine cu premii 
gratuite. Administraţia 12 Pasagral Român, 
Baourescl.

DIVERSE.
Biserică în 20 de óre. in foburgul

Ravenswood din Chicago s>a reálisát în 
luna trecută următorul cap de operă: In 
scurtul timp de 20 óre, adeeă dela răsă
ritul sórelui şi pănă la inietjul nopţei, s’a 
clădit şi înzestrat cu tote instalaţiunile o 
biserioă de vre-o sută de picióre înălţime, 
conţinând 3000 de scaune pentru credin
cioşi, încălzită prin trei cămine şi ilumi
nată cu eleotricitate, aşa încât a doua $  
a putut fi sfinţită şi predată enoriaşilor. 
Locul, pe care fu clădită, se afla într’o Vi
neri încă în stare de maidan, şi nu puţin 
au fost surprinşi locuitorii din prejur când 
s’au sculat din paturile lor Sâmbătă dimi- 
nâţa şi s’au pomenit în faţa lor ou o bi
serioă atât de mare. Cu câte-va <̂ il© înainte 
s’a încheiat contractul cu arohiteotul an
treprenor. El a îngrijit, ca întregul mate
rial necesar să fiă adus la faţa locului pănă 
în séra de Joi, er Vineri, la. luminatul <̂ i- 
lei, au început să lucreze vre-o 500 ómenl 
din tóté categoriile; la 5 óre d. a au fost 
gata zidurile, bine înţeles numai în roşu, 
aşa încât, domnele din localitate puteau să 
íncépá cu împodobirea interiorului cu ver- 
dâţă şi stégurl, după ce mai întâi fu aşe- 
cfat şi acoperişul. La óra 12 din nópte 
fórfce precis, îngrijitorul bisericei a înou- 
jat uşile pentru a se odihni şi spre a fi 
gata de a-şi pregăti tot pentru tîrnosire, 
oare s’a şi făcut a doua

Proprietar : D r . A u re l M iiresianii»
M acto r responsabil: G icg o rîu  m a io r .
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C ursul la b u rs a  din Viena.
Din 24 Maiă 1897.

Benta ung. de aur 4%  . . . .  122.40
Renta de cor6ne ung. 4°/° . . . 99.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7s%- 123.-
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 z°/o 101.75
Oblig. căiJ. fer. ung. de ost. I. emis. 120,50
Bonuri rurale nngare 4%  • • . 97.60
Bonuri rurale oroate-slavone . . 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . 154,—
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 142 35
Benta de hârtie austr. . . . .  102.05
Benta de argint austr.....................102.--
Renta de aur austr.. . . , . 122.80
LosurI din 1860 ...........................  145.50
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară. 955.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 398.-—

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.25
N apoleondorî................................. 9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.b0
London r i s t a ................................. 319.50
Paris v i s t a ......................................  47.571/2
Bente de corone austr. 4%  . . 100.85
Note italiene. . . . . . . .  45.40

C ursul pieţei B ra şo v .
Din 25 Maiă 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.45 Vend. 9.47 
Argint român. Cump 9.40 Vând. 9.45 
Napoleon-d’ori. C mp. 9.48 Vend. 9.51 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Buble Busesol Cump. 126.— Vend. —
Mărci gemane Cump. 58.40 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vend. —.—
Scris.fonc. Albina 5%  100.75 Vând. 101.75

ô o o o o o o o o o o c o o o o o o o o o o o o o o o o o o c n

Fabricanţilor de Liqueur
şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes

Specialităţi de Esenze,
cstrl suzrt cia.la.nte s i  ad u c câştig*. 

A rangem ent complet de fabrici de U q u cu r.
m r Prospecte şi nota preţurilor franco.

Cari PUlipi PoUafc " îx P B A C i, M a r le n g a s s e  N r. 1 8 . 1165,15—20
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T r a m w a y u l  d i n  B r a ş o v .
(Mersul trenurilor dela 1 Maiu.) — Dela 1 Maiu st. n. s’au mărit şi modifioat 

comunicarea trenurilor tramwayului din Braşov în modul următor:

PLECAREA TREN URILOR: SOSIREA TRENURILOR.
Din piaţă la gara Bartolomeiu plecă 

trenurile la : 6 6re 54 min. dim. — 8 ore 
31 min. dim. — 9 ore 60 min. a. m. —
11 6re 4 min. a. m. — 12 ore 1 min. a. 
m. — 12 ore 35 min. — 2 ore 43 min. 
d. a. — 4 6re 14 min. d. a. — 5 ore 29 
min. d. a. — 7 ore 33 min. sera şi la 9 
ore sera, plâcă apoi dela capul promenăcj’i,
(Rudolfsring) ultimul tren la 10 6. 45 m. sâra.

In Dumineca şi sărbători mai plecă un 
tren dela capul promenăcjii la gara Barto
lomeiu la 9 ore şi 63 min.

Din piaţă in gara Braşov plâcă tre
nuri la : 3 ore 28 min. dim. (acest tren 
pornesce dela capul promenadei „Rudolfs- 
ringK, cele următore pornesc din piaţă);
7 6re 31 min. dim.; — 7 ore 51 min. dim.
— 8 ore 61 min. dim. — 10 ore 23 min. 
a. m. — 1 oră 38 min. d. a. — 4 ore 52 
min. d. a. — 6 ore 37 min. sâra. — 8 ore 
41 min. sâra şi 9 ore 33 min. sera.

Din piaţă pănă la Satulung (Săoele) 
plecă trenuri la 7 ore 14 min. dim. — la 
9 ore 34 min. dim. — la 2 ore p. m. — 
la 5 6re 53 min. sâra — la 8 ore 6 min. 
sâra (trenul acesta din urmă pornesce numai 
din gara d9la promenadă.)

Numai pănă la Nou-DSrste plecă ur- 
mătorele trenuri. Din piaţă: la 12 ore 18 
min. p. m. — la 2 ore 41 min. p. m. — 
la 3 ore 55 min. p. m. — la 5 ore 10 ,min. 
sera. Dela promenadă : la 6 ore 54 min. sera.

Dela gara Bartolomeiu îu piaţă so
sesc trenurile la : 3 ôre 48 min. dim. (se 
opresce la capul promenăcjii) 6 ôre 51 min. 
dim.; 7 6re 48 min. dim. ; 9 ore 31 'min- 
a. m ; 10 ore 59 min. a. m. ; 11 ore 58 min. a. 
m. 1 oră 35 min. p. m.; 2 6re 36 min. p. 
m. ; 3 ore 41 minute p. m.; 5 ôre 6 min. 
p. mer. ; 6 6re 34 min. séra. ; 8 ôre 39 min. 
séra.

In Dumineci şi serbătorl sosesce un tren 
la 12 ore 35 min. p. m.

Dela gara Braşov în piaţă sosesc trenu
rile la : 4 ôre 26 min. dim. şi la 5 ôre 23 
min. (se opresc la promenadă) ; 7 ôre 28 
min. dim; 8 ôre 28 min. dim.; 8 ore 48 
min. dim. ; 10 ôre 18 min. a. m. ; 12 ôre 
32 min. p. m. ; 2 ôre 40 min. p. m. ; 5 
ôre 60 min. p. m. 7 ôre 30 min. séra şi 9 
ôre 30 min. séra. Cel din urmă tren so
sesce la 10 ôre 45 min. séra (se opresce 
la promenadă).

Dela Satulung în piaţa sosesc trenurile 
la : 7 ôre 11 min. dim.; 9 ôre 47 min. 
dim. ; 12 ôre 15 min. p. m. ; 4 ôre 50 min. 
p. m. ; 8 ôre 57 min. séra.

Numai delà Dêrste în piaţă sosesc tre
nurile la 1 oră 51 min. p. m.; 4 ôre 11 
min. p. m. ; 6 ôre 40 min. séra (se opresce 
la promenadă) şi 8 ôre 3 min. sérâ (se 
opresce la promenadă.)

M ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I M aiu  I897 i

B n d a p e s t a - P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren
mixt

Tren
de

persón.

Tren
aceel.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladâny. .

Oradea-mare .

Mezo-Telegd . 
Rev . . . .  
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuora . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăciunel . . 
Blaşiu . . , 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighişora . . 
Haşfalâu . . 
H’om oro d . . 
Agoştonfalva . 
Apaţa . . . 
Feldiora . .

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresci .

sos.

î
f pl.
Isos,

pl.
8 0 S .

Í pl. 
Isos.

p l.
sos.

{ p l.
\sos.

pl.

8.00
7.10
6.13 
5.38
4.49 
4.59 
3.18 
223

5.24
5.02
3.37 
2.56
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22 
r9.45 
\9.35
9.13 
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6,13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8,01

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

a>

II"«  * £

1
O

&c.o3
S ~"© a œ'ô
S î *
-S Uoj-r* Í-. Œ> ® >0) **Q w si

a  <» <S «G

3.15

7.40
6.59
6.30
6.20

Sinaia

Arad
8.08

aS .
j£T3 -u© 03

*  S4
. .  T5
>00 & -t-3 QQ o 7̂
.h,
"O 08 U
.2 <1•+=* I03 I
O 05*•rH cia .2 p © 
gHo

O
~ sM

3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.12

10.26
10.19
9.39
9.12
5.30

Tren Tren

accel. persón.

1.50 6.20
7.50 6.20
6.32 3.25
4.56 1.12
2.38 11.32
2.31 11.17
2.01 10.42
1.34 10.08

9.50
12.52 9.19
12.20 8.37

7.37
1 1 . 0 1 7 . -
10.46 6.45

6.27
9.23 5.12
8.49 4.33

4.27
4.20

8.23 3.59
8.0B 3.38
7.59 2.56

2.30
7.30 2.16
7.09 1.44
6.56 1.25
6.54 1.01
6.41 12.45
6.20 12.16
5 53 11.40
5.46 11.33
5.32 11.16
4.27 10.03
8.53 9.22
3.37 8.58
3.16 8.27
2.45 7.48
2.18 5.20
1.42 4.14

. 1.12 3.32
8.35 7.10

e p  s i  -  S t . - G  e o r C i u c - S e r e d a .
Tren mixt II 1 Tren mixt
6.19 2.55 B t u ş o v .................................... . 8.25 1.51 7.03
4.58 2.37 C ezd i-O şo rh eiu ........................ 8.53 6 26
7.10 6.B6 t Sepsi-Sângeorgiu . . . . à 6.25 12.05 4 07
8. - 6 25 Mal n a ş ...................................... j 5.8 11.19 3.19
8 23 6 48 Băi ie Mal n a ş ........................... 5.24 11.06 3.06
9.10 7.35 y Băile Tuşnad........................... 1 4.36 10.19 2,17
9 35 8.— Tuşnad . ................................. 4 9,0 10.03 2 01

10.55 9.20 C iu c-S ered a ........................... 2.55
circ. din 
1 Iuli.— 12.35

€ o p ş a -m ic ă  — Sifoiiu — A v rig  — F ă g ă r a ş
Tren de persóne şi mixt

2.20 443 11.20 7.10
3.57 6.36 12.48 8.50 7 52
4.19 7.04 1.15 9.15 8 18

tr. xnxt. tr.mixt t
4.34 I « £ 21 E g g 2.05 I
6.16 » "5> E 3.58 1
8.42 1 1» o l z 6.35 9

pl. Copşa mică 
Oona . . .

p*j8*} Sibiin . . . {

.Avrig . . . 
sos. Făgăraş

sos.

Ps-
sos.

p).

Tren de persóne şi mixt

3.35 
3.

Í

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
146
1.16

cS
S  >

6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16
4.26

st m «t — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.
4 .— ? 9.10
5 03 g 10.28
6 44 £■12 39
7.40 p 1.53
8.34 1 3.02
9.07 I  3.41
9.59 S 4.55

4.20
535
S*-l-s* 2U

o

^  o

Tr„ múct şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z au  ............................
Ţagu-Budatelio 
Sfc. Mihaiu de câmpie
Leohî&ţa........................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is t r i ţa .....................

Ó
6.48
5.51

KÜ ^
-3 K

O

7.21
6.24
4.50
3.42
2,47
2,01
1.16

2 <1 îzS
3 a’S 0 ® p

9.44
8.46
7.43
651
5 .5 5

Cucerdea — #ş©rîiei«i — Jfegli.-săsesc.
2.30 8.10 3.11 10.59 pl. Cucerdea . . «oa. J À 7.45 2.38 8.35 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . . 7.07 !2.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Cîpiin . 6.27 1.19 6.56 11 .00
6.15 10.30 5.29 1.15 SOS. 1 Í * l 5.33 12.25 5.50 9.54
5.22 10.42 5.39 p i. J  uşornei . • Isos. j 9.00 5.04 9 35
6 51 12.16 7.17 80S. Regh.-săs.. . pl. 1 7.39 3.Ü0 8:05

$r h  i r  i § — T u r d a ||| 1> e j  — 15 i s t  r  i ţ  a.

7 33 
7.55

1 1 .-
11.22

o.—
6-22

10.21
10.43

Crhiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9.40
iO.37
12.00

7.18
3.13
9.49

Dej. .
Beolean
Bistriţa

6.55 
6 02
4.881

12.59
2.24
3.18

i f f t i i u  — C i s n ă d i e .
5.30 2.15

2.27
2.51

pi. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „
„ Cisnădie pl

7.10
6.57
6.36

10.04
5.42 9 51
6.06 9.30

S ig h işo ra —iM o rlteiu -secu esc.
Tren mixt Tren mixt
322
3.64
6.20

11.08
11.38

1.59

Sighişora . . . 
Haşfaieu . . . 
Odorheiu-sëcuesc.

I 9.51 
9.02 
7.15

5.32
4.54
3 . -

J K r a s o v  — 25 é r n e  ş t i
8.35
9.57

10.28

3 .—
4.10
4.41

9.15
10.04
1 0 3 5

Braşov
Râşnov
Zerneşti

6 .491 1.2918.31 
5 .5 5  12.4117.47
5.25 12.0517.20

C l u s i u - K ă l a i i .

7.27 4.33 Ciuşiu . . . 5 35 932
7.50 5.14 î  Apahida . . ^ 5.13 9.07
9 — 6.00 8 Gherla . . . j 4 03 745
9.25

10.10
2.37

6.56
9  D e j . . . I

Zélau . . .

3.36
3.03

10.41

710

A lh a -Iu lie  — Z la tn a .
5 47
8.38

9.40
12.25

3 Alba-lulia
6.11 Zlatna

7.22
5—

.221 6 16
9 40 3.50

T im işo ra  — R o d n a  ~  L ip p a .
3 45 9.05
7. Iu ]  2 .57

2.01! 
5 20

Tim işora . 
Rodna-Li.

7.50 1.05 
4 0519 51

7 44|
4 21

B r a s o v - C l i e z d i - O ş o r l i e i u

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

pl. Braşovii . . sos. 
Prejmerü . . A 
Sepsi S. Georg.

V Covasna . . 
sos. C.-0§orheia . pl.

8.25 1.51 7.03
7.55 1.21 6.27
6.49 12.15 6.27
5.43 ! 11.08 3.43
4.58 10.22 2.37

N
înseconeză

o t ă : Órele 
órele de nópt

însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele îndemnate 
e. — Semnul arată cu capul direcţia, încătrău merge trenul.

în drépta de jos în sas. — Numeri! încu«draţî ou linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


